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Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 2350
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Drucksache 6/5738

Ressourceneinsatz fiir die Fort- und Weiterbildung von Lehrkraften

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister fiir Bildung, Jugend und Sport
die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkungen der Fragestellerin: Die Fort- und Weiterbildung der Lehrerinnen
und Lehrern ist der Schlissel zu dauerhaft motivierten und bestens qualifizierten
Fachkraften an unseren Schulen. Weiterbildung, regelmafige Supervisionsangebote
und MalBnahmen der Organisationsentwicklung im Kollegium sind unentbehrlich fr
die Qualitat. Die Fort- und Weiterbildung von Lehrkraften soll die Leistungsfahigkeit
der Schulen und ihre Entwicklung sichern, sowie das Lehrpersonal bei ihrer Aufga-
benerfullung unterstutzen. Dabei werden die Qualifikationen und Kompetenzen der
Lehrerinnen und Lehrer erweitert, vertieft und aktualisiert. Es sind die Lehrerinnen
und Lehrer, die neben dem taglichen Unterricht auch die Reformen in der Bildung
umsetzen mussen. Aber gute Lehrkrafte fallen nicht vom Himmel ins Klassenzimmer,
sondern sind das Ergebnis gezielter Bildungspolitik. Fur die Fort- und Weiterbildung
des Lehrpersonals stehen folgende Programme bereit: das BUS-System, die son-
derpadagogischen Foérder- und Beratungsstellen (SpFB), Mittel fur die Aus- und
Fortbildung der Bediensteten in der Titelgruppe 90 im Kapitel 05020 des Haushalts-
planes, die Mittel fur die Umsetzung des TV-Umbaus, Mittel aus dem ESF sowie Mit-
tel aus dem Haushalt des LISUM.

1. Sind in der Vorbemerkung alle relevanten Programme flr die Fort- und Weiterbil-
dung von Lehrkraften genannt? Wenn nein, welche fehlen?

Vorbemerkung: Die Landesregierung teilt die Auffassung der Fragestellerin im Hin-
blick auf die Bedeutung der Fort- und Weiterbildung als wesentliche Professionalisie-
rungskomponente der Lehrkraftebildung. Der Aufbau des Beratungs- und Unterstut-
zungssystems fur Schule und Schulaufsicht (BUSS) sowie dessen zeitgemalle Neu-
ausrichtung ab dem Jahr 2012, die Erarbeitung einer Verwaltungsvorschrift zur Lehr-
kraftefortbildung und verschiedene neue Formate bei der Qualifizierung von Lehrkraf-
ten und auch schulischen Fuhrungskraften zeugen vom gewachsenen Stellenwert
der Fort- und Weiterbildung und deren Innovationsfahigkeit.

zu Frage 1: Im Kontext der Professionalisierung von Lehrkraften gibt es ein klar
strukturiertes System zur Beratung sowie Fort- und Weiterbildung, das durch ver-

Datum des Eingangs: 20.02.2017 / Ausgegeben: 27.02.2017



schiedene Akteure realisiert wird (siehe Anlage 1). Es wird deutlich, dass der Begriff
des BUSS nicht nur auf die regionalen BUSS-Agenturen reduziert werden kann,
sondern deutlich groRer zu fassen ist. Da die Ergebnisse der Fort- und Weiterbildung
der Lehrkrafte nur in einem sich wandelnden Gesamtsystem Schule eine entspre-
chende Nachhaltigkeit erbringen werden, ist es der Landesregierung wichtig, die Un-
terrichtsentwicklung als wesentlichen Teil von Schulentwicklung und Schulentwick-
lung als wichtigen Katalysator fur die Unterrichtsentwicklung zu verstehen. Innerhalb
der Fort- und Weiterbildungsplanung werden auf der Grundlage der bildungspoliti-
schen Schwerpunktsetzung der Landesregierung (aktuell z.B. Implementierung des
neuen RLP, Deutsch als Zweitsprache, Gemeinsames Lernen...) selbstverstandlich
temporare Akzentuierungen vorgenommen, die in der Regel mit den grundsatzlich
zur Verfugung stehenden Ressourcen realisiert werden. Die in der Fragestellung als
,Programme“ bezeichneten Darstellungen stellen eine Vermischung von Qualifizie-
rungssystemen und Ressourcen dar. Auf eine Darstellung wird an dieser Stelle ver-
zichtet, da im Fragenkomplex 2 bis 5 darauf eingegangen wird.

Frage 2: Wie stellt sich der Ressourceneinsatz fir die Fort- und Weiterbildung von
Lehrkraften konkret dar? (Bitte ab dem Haushaltsjahr 2012 nach den in der Vorbe-
merkung genannten und unter 1. erganzten genannten Programmen aufschlisseln.)

Frage 3: Welche Programme werden in Form von wie vielen Stellen erbracht und bei
welchen Programmen stehen Gelder in welcher HOhe zum Abruf zur Verfugung?
Welche ,Sonderprogramme® in der Fort- und Weiterbildung (z.B. Einflhrung neuer
RLP oder Inklusion) gab es seit dem Haushaltsjahr 2011 in welcher Hohe? (Bitte ab
dem Haushaltsjahr 2011 nach den in der Vorbemerkung genannten und unter 1. er-
ganzten genannten Programmen aufschlisseln.)

Frage 4: Wie, warum und woflr hat sich der Gesamtressourceneinsatz seit dem
Haushaltsjahr 2011 verandert?

Frage 5:Wie hat sich der Mittelabruf der Mittel fir die Fort- und Weiterbildungspro-
gramme seit dem Haushaltsjahr 2011 entwickelt? Wie bewertet die Landesregierung
diese Entwicklung?

zu Fragen 2 bis 5: Aufgrund des inhaltlichen Zusammenhangs und dazu notwendiger
Erlauterungen werden die Fragen 2 bis 5 als Komplex beantwortet. Fur die Fort- und
Weiterbildung von Lehrkraften stehen gemal Haushaltsplan Ressourcen in unter-
schiedlichen Titeln zur Verfugung. Der jahrliche Ansatz im Haushaltsplan ab dem
Haushaltsjahr 2012 und die jeweilige Auslastung nach Titeln sind in Anlage 2 darge-
stellt. Die Darstellung folgt der Zuordnung zu Tragern der Fortbildung bzw. zu den fur
Fortbildung zustandigen Stellen. Es erfolgt keine Ressourcenaufteilung nach ,Son-
derprogrammen®.

Der Titel 05 140/525 10 (Aus- und Fortbildung) steht dem LISUM fir die Durchflih-
rung von Fortbildungen zur Verfugung, die anhand von Zielvereinbarungen umge-
setzt werden. Die Zielgruppen des LISUM sind in erster Linie Schulberaterinnen und
-berater und schulische Fuhrungskrafte. Die Lehrkrafte werden im Rahmen einzelner
Fachtagungen und Fortbildungsreihen qualifiziert. Da das LISUM ein Landesinstitut
fur Berlin und Brandenburg ist, stehen die Fortbildungsveranstaltungen dem Teil-
nehmerkreis beider Lander offen. Daher lassen sich sowohl der Mitteleinsatz wie
auch die Teilnehmerzahlen (s. auch Frage 7) nicht nach Berlin und Brandenburg dif-
ferenzieren. Der Mitteleinsatz in diesem Bereich war Uber die Jahre relativ konstant
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und orientierte sich an den jeweiligen bildungspolitischen Schwerpunkten. Das
LISUM verfugt Uber 83 Stellen Stammpersonal und wird mit 70 VZE fur Hinzuziehun-
gen (anteilig durch Berlin und Brandenburg) unterstitzt. Aufgrund der Zustandigkeit
fur beide Lander und der Vielfaltigkeit der Aufgaben lassen sich die Anteile, die aus-
schliel3lich auf die Fortbildung entfallen, nicht bestimmen.

Der Titel 05 020/525 90 (Aus- und Fortbildung der Bediensteten) wird durch das
MBJS bewirtschaftet und aus diesem anteilig Mittel an die staatlichen Schulamter,
Organisationseinheiten des Hauses und an das LISUM ubertragen. Dieser Titel steht
nicht ausschlieBlich fur die Lehrkréaftefortbildung zur Verfligung. Die Anlage 2 bildet
den Ressourceneinsatz fur die Lehrkrafte ab (Fortbildung z.B. fir MBJS-Bedienstete
und Schulaufsicht wurde nicht berlcksichtigt). Beim Landesinstitut fur Lehrerbildung
(LaLeb, bis 10/2014 eigenstandig, dann Abteilung des Landesschulamtes, ab
10/2015 Organisationseinheit des MBJS) werden Mittel fir die in der Lehrerausbil-
dung Beschaftigten (i.d.R. Haupt- und Fachseminarleiter, Ausbildungslehrkrafte) so-
wie fur die sich in der Ausbildung befindlichen angehenden Lehrkrafte eingesetzt.
Dem LISUM werden Mittel flr zusatzliche Projekte, die nicht im Haushaltsplan des
LISUM enthalten sind, aus diesem Titel Gbertragen.

Ab dem Haushaltsjahr 2012 wurden im Zuge der Umsetzung des ,behindertenpoliti-
schen MaRnahmepaketes fiir das Land Brandenburg“’ und durch die jeweiligen Ka-
binettbeschlisse zum Haushalt zusatzliche Mittel fur die Inklusion zur Verfligung ge-
stellt und schwerpunktmaRig fur die Begleitung der am Pilotprojekt ,Inklusive Grund-
schule® teiinehmenden Schulen und MalRnahmen fur den Umgang mit Heterogenitat
eingesetzt (MBJS, LISUM, BUSS). Die zunehmend starkere Nutzung der Mittel aus
dem Titel resultiert aus der Durchfuhrung begleitender Mallnahmen zur Einfuhrung
des neuen Rahmenlehrplans. Dabei erweisen sich die fir ca. 1.000 Lehrkrafte
durchzufihrenden kumulativen Fortbildungsreihen der neuen Facher Gesellschafts-
wissenschaften und Naturwissenschaften als besonders kostenintensiv.

Das BUSS-System erhalt 109 VZE fur Schulberaterinnen und -berater fur die Fortbil-
dungs- und Beratungstatigkeit fir die Lehrkrafte, Schulen und Schulaufsicht. Die
sonderpadagogischen Forder- und Beratungsstellen werden mit 79 VZE unterstutzt,
ihre Tatigkeit ist nur zu einem geringen Teil auf Fortbildung ausgerichtet.

Der Titel 05 020/685 90 steht fur Lehrkraftefortbildungen externer Trager zur Verfu-
gung, die inhaltlich oder organisatorisch nicht durch staatliche Stellen durchgefiihrt
werden konnen. Mit Beginn der neuen Forderperiode 2014 wurde auf den Einsatz
von Mitteln aus dem Europaischen Sozialfonds verzichtet, und Projekte wurden
stattdessen aus dem Haushalt des MBJS finanziert. Der Ressourceneinsatz ist ab-
hangig vom Abruf durch die Trager der Angebote und hat sich insbesondere durch
die Uberwiegende Finanzierung des Projekts ,Belcantare” durch das MBJS erhdht.
Der Verein ,Demokratie und Integration Brandenburg e.V.“ (Geschéaftsbereich RAA)
wird aus dem Titel 05 300/684 65 (Zuschusse an freie Trager) und mit 6,81 VZE fur
~Schulbegleitende Arbeit der RAA-Niederlassungen in Brandenburg“ geférdert. Diese
Ressourcen werden fur die Fortbildung und Beratung von Schulen und Lehrkraften
zu den Themenbereichen ,Demokratie”, ,Gewaltpravention®, ,Integration” und ,inter-
kulturelle Schule® eingesetzt.

Seit 2010 wurden auf der Grundlage des Tarifvertrages Uber MaRnahmen zur Beglei-
tung des Umbaus der Landesverwaltung (TV-Umbau)? und seiner Ubertragung auf
Lehrkrafte Mittel fir die Fort- und Weiterbildung von Lehrkraften bereitgestellt. Diese
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wurden fast ausschlieBlich flr weiterbildende Studiengange genutzt, die sich in erster
Linie am Bedarf an Lehrkraften mit sonderpadagogischer Qualifizierung orientierten.
Im vergangenen Jahr wurden auch Studiengange flr Sport (Primarstufe) und Sozial-
padagogik (berufliche Schulen) aufgelegt. Durch den steigenden Bedarf und die zu-
nehmende Akzeptanz der Studiengange hat sich der Mitteleinsatz erhoht.

Frage 6: Wo kénnen sich Lehrkrafte oder Schulen Uber fir sie geeignete Fort- und
Weiterbildungsmaflinahmen informieren? Wie konnen sie die einzelnen Fort- und
Weiterbildungsprogramme wo beantragen?

zu Frage 6: Die Hauptinformationsquelle ist der Bildungsserver Berlin-Brandenburg,
im Besonderen das FortbildungsNetz. Dort erhalt die Lehrkraft vielfaltige Informatio-
nen und Angebote zur Fortbildung und grundlegende Informationen zu Weiterbil-
dung. Daruber hinaus werden Angebote zu staatlichen Lehrkraftefortbildungen und
besonders zu bewerbende Veranstaltungen externer Anbieter auch Uuber die
Newsletter der BUSS-Agenturen kommuniziert. Diese erscheinen je Schulamtsbe-
reich monatlich im Voraus und werden allen Schulen in 6ffentlicher und freier Trager-
schaft per E-Mail zugesandt. Auch die Internetseiten des MBJS, des LISUM und der
staatlichen Schulamter halten Informationen zu Fort- und Weiterbildungsmaoglichkei-
ten fur Lehrkrafte bereit. Ebenso besteht die Mdglichkeit, sich von den Beraterinnen
und Beratern des BUSS und auch von der Schulleitung zu geeigneten Malinhahmen
beraten zu lassen. Um an einer Fortbildung teilnehmen zu kdnnen, stellt die Lehrkraft
entsprechend der VV-Lehrkraftefortbildung (VV-LKFB)® in jedem Fall mindestens vier
Wochen vor Veranstaltungsbeginn beim regional zustandigen staatlichen Schulamt
einen Antrag auf Teilnahme an einem Fortbildungsangebot. Der Antrag ist im Fortbil-
dungsNetz wie auch in der Formularsammlung der staatlichen Schulamter verfugbar.
Nach erfolgter Genehmigung des Antrages ist eine separate Anmeldung beim Ver-
anstalter notwendig. Dies erfolgt bei staatlichen Fortbildungen Uber das Fortbil-
dungsNetz, bei Fortbildungen externer Anbieter ist der Hinweis im Angebotstext zu
beachten.

Die Teilnahme an WeiterbildungsmalRnahmen erfolgt in der Regel im privaten bzw.
personlichen Interesse. Die Bewerbungs- und Zulassungsmodalitaten werden durch
die jeweils geltende (Studien-) Ordnung beschrieben. Sofern sich die Weiterbildung
an einem konkreten Bedarf orientiert und im Auftrag des MBJS durchgefuhrt wird,
erfolgten die Bewerbung und Auswahl der Teilnehmer Uber das staatliche Schulamt
und wird an das MBJS zur Meldung an den Weiterbildungstrager Ubermittelt. Die
Teilnahme im Auftrag des MBJS ist mit der Erstattung der Studiengebihren und der
Gewahrung von Anrechnungsstunden verbunden.

Frage 7: Gibt es Statistiken Uber den Anteil der Lehrkrafte, die an Fort- und Weiter-
bildungen teilnehmen? Wenn ja wie sehen diese aus? Wenn nein, warum nicht?

zu Frage 7: Zu den wesentlichen Aufgaben der Schulleitung bzw. der Schulleiterin/
des Schulleiters gehért es, gemaR §§ 70, 71 BbgSchulG*, die Qualitit von Unterricht
und Erziehung zu sichern. Die Professionalisierung der Lehrkrafte kann dazu einen
wesentlichen Beitrag leisten. Die Schulleitungen artikulieren gegenuber den regiona-
len BUSS-Agenturen, nach entsprechender Beratung und Beschlussfassung der
Konferenz der Lehrkrafte entsprechend den Zielstellungen des Schulprogramms, den
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Fortbildungsbedarf des Gesamtkollegiums und erfassen, meist auf der Grundlage
von Fachkonferenzbeschllssen, die Fortbildungsbedarfe einzelner Lehrkrafte. Auf
der Basis dieser Beschliusse und des in Abschnitt 1 Punkt 5 VV-LKFB beschriebenen
Verfahrens hat die Schulleitung somit stets einen detaillierten Uberblick ber die
Fortbildungsaktivitaten der Lehrkrafte.

Diese werden sowohl im Rahmen von Schulvisitationen als auch von der regionalen
Schulaufsicht thematisiert. Statistiken im Sinne der Fragestellerin liegen somit aus-
schlief3lich im Hinblick auf die Quantitaten von Fort- und Weiterbildungsveranstaltun-
gen und den entsprechenden Teilnehmerzahlen vor. Unbericksichtigt bleiben davon
allerdings die Teilnehmerzahlen zu genehmigten Fortbildungsveranstaltungen freier
Trager, da diese nicht Uber das FortbildungsNetz verwaltet werden, sondern hier
ausschlieflich angeboten werden.

Ubersicht aller Uber das FortbildungsNetz angebotenen Fortbildungen

Jahr Fortbildungen im Teilnehmerzahl | dariiber hinaus genehmigte Fortbildungsveranstal-
FortbildungsNetz gesamt tungen freier Trager

2012 2.806 36.562 349

2013 2.627 34.872 417

2014 2.617 34.078 384

2015 2.647 38.450 379

2016 3.141 54.156 376

Quelle: FortbildungsNetz, Stand 09.01.2017

Teilnehmerinnen und Teilnehmer an Fortbildungsveranstaltungen des Instituts zur
Weiterqualifizierung im Bildungsbereich (WiB e.V.)

Jahr Teilnehmerzahl
2012 528
2013 477
2014 371
2015 499
2016 829

Quelle: Statistik des WiB e.V., Stand 05.01.2017

Teilnehmerinnen und Teilnehmer an Qualifizierungsmallnahmen nach TV-Umbau
(weiterbildende Studiengange WiB e.V.)

Jahr Teilnehmerzahl
2012 50
2013 93
2014 113
2015 133
2016 174

Quelle: Statistik des WiB e.V., Stand 05.01.2017

Frage 8: In der VV-Lehrkraftefortbildung werden in Punkt 4 Fortbildungsrechte und —
pflichten beschrieben. Wie beurteilt die Landesregierung die Umsetzung?

zu Frage 8: Die in der Antwort zu Frage 7 aufgezeigten Teilnehmerzahlen an Qualifi-
zierungsmaflnahmen verdeutlichen ein groRes und vor allem gewachsenes Interesse
an Angeboten zur individuellen Professionalisierung. Da Fortbildungsbedarfe (Be-
durfnisse/ Notwendigkeiten) und daraus resultierende Fortbildungsteilnahmen von
Lehrkraften stets individuell determiniert sind, liegt die Verantwortung fur die Einhal-
tung der Fortbildungsverpflichtung, aber auch der Wahrung des Fortbildungsrechts
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der Lehrerinnen und Lehrer bei der Schulleiterin bzw. dem Schulleiter der betreffen-
den Schule. Die Schulleiterin/ der Schulleiter entscheiden im Rahmen ihrer/seiner
durch das Schulgesetz vorgegebenen Befugnisse (§§ 70; 71) und sind somit auch im
Rahmen von Schulvisitationen und den, die Schul- und Unterrichtsqualitat sichern-
den Gesprachen zwischen der regionalen Schulaufsicht und den Schulen konkret
aussagefahig. Der Landesregierung liegen daher keine vergleichenden Daten zum
Verhaltnis von genehmigten bzw. angeordneten Fortbildungen und begrindet nicht
gewahrten Fortbildungsgesuchen vor.

Frage 9: Wie sieht die Strategie der Landesregierung bei der Lehrkrafteaus- und -
weiterbildung aus?

zu Frage 9:

Erste und Zweite Phase der Lehrkrafteausbildung

Die Strategie der Landesregierung bei der Ausbildung von Lehrkraften im Lehramts-
studium, im Vorbereitungsdienst und in der Lehrkrafteweiterbildung folgt im Wesent-
lichen dem ,Gesamtkonzept zur strukturellen und inhaltlichen Weiterentwicklung des
Lehramtsstudiums und des Vorbereitungsdienstes*, das im Jahr 2011 beschlossen
wurde. Auf den Uberlegungen dieses Konzeptes beruhen die Veranderungen in der
Lehrkrafteausbildung, die im Lehrerbildungsgesetz von 2012° verankert wurden. Das
Lehrerbildungsgesetz vom 18.12.2012 ist seit dem 01.06.2013 in Kraft. Es sieht u.a.
eine Umstrukturierung der Lehramter vor und bertcksichtigt in der Ersten Phase der
Lehrerausbildung die Notwendigkeit inklusionspadagogischer Inhalte.

a) Angleichen der Studiendauer

Es werden, unabhangig vom Lehramt, fir den Masterabschluss 300 ECTS-Punkte
unter Einbeziehen der im vorangehenden Bachelorstudium erworbenen 180 ECTS-
Punkte bendtigt. Das hat zur Folge, dass die Regelstudienzeit fur die Lehramter Pri-
marstufe, Sekundarstufe | und Férderpadagogik von derzeit neun auf zehn Semester
erhoht ist. Um eine Verlangerung der Dauer der gesamten Lehramtsausbildung (Stu-
dium und Vorbereitungsdienst) zu vermeiden, wird die bisherige Dauer des Vorberei-
tungsdienstes entsprechend verkurzt (vgl. Gesamtkonzept zur strukturellen und in-
haltlichen Weiterentwicklung des Lehramtsstudiums und des Vorbereitungsdienstes,
S.23). Folglich betragt die Regelstudienzeit an der Universitat nunmehr fir alle Lehr-
amter funf Jahre.

b) Inklusionspadagogische Inhalte im Lehramtsstudium

Der schulpolitische Ansatz der Starkung der individuellen Forderung der Schulerin-
nen und Schiler erfordert, dass die kinftigen Lehrkrafte aller Schulstufen Uber ein
profundes Grundlagenwissen der Forderpadagogik bzw. Inklusionspadagogik verfu-
gen. Insofern ist es notwendig, dass im Rahmen der bildungswissenschaftlichen Stu-
dien fur alle Lehramter eine entsprechende Grundlegung erfolgt (vgl. Gesamtkonzept
zur strukturellen und inhaltlichen Weiterentwicklung des Lehramtsstudiums und des
Vorbereitungsdienstes, S.26). § 3 (4) BbgLeBiG legt fest, dass im Lehramtsstudium
im Rahmen der bildungswissenschaftlichen Studien die Grundlagen der allgemeinen
Inklusionspadagogik vermittelt werden. Fachbezogene, inklusionspadagogische In-
halte werden in den jeweiligen fachdidaktischen Studien vermittelt. Innerhalb der

5 Lehramtsausbildung im Land Brandenburg, ,Gesamtkonzept zur strukturellen und inhaltlichen Weiterentwicklung des Lehr-
amtsstudiums und des Vorbereitungsdienstes®, Vorlage fiir die gemeinsame Sitzung der Landtagsausschisse Bildung,
Jugend und Sport und Wissenschaft, Forschung und Kultur am 21. September 2011, Potsdam September 2011

6 Gesetz Uber die Ausbildung und Prifung fiir Lehramter und die Fort- und Weiterbildung von Lehrerinnen und Lehrern im
Land Brandenburg, (Brandenburgisches Lehrerbildungsgesetz- BbgLeBiG ) vom 18. Dezember 2012 (GVBI.I/12, [Nr. 45]),
zuletzt gedndert durch Artikel 8 des Gesetzes vom 25. Januar 2016 (GVBI.I/16, [Nr. 5])


http://bravors.brandenburg.de/br2/sixcms/media.php/76/GVBl_I_45_2012.pdf
http://bravors.brandenburg.de/br2/sixcms/media.php/76/GVBl_I_05_2016.pdf

Lehramter kann eine inklusionspadagogische Schwerpunktbildung erfolgen. In die-
sem Fall treten die inklusionspadagogischen Studien an die Stelle eines Faches oder
der Grundschulbildung (vgl. Lehrerbildungsgesetz 2012).

c) Vorbereitungsdienst

Der Vorbereitungsdienst im Land Brandenburg wird aktuell nach §18 Absatz 6 der
Ubergangsvorschriften des Lehrerbildungsgesetzes vom 18.12.2012 durchgefihrt
und dauert fur alle Lehramtskandidatinnen und Lehramtskandidaten 18 Monate. Zum
Einstellungstermin 01.02.2019 werden die ersten Absolventen der Universitat Pots-
dam, die die Lehramter nach dem Lehrerbildungsgesetz von 2012 studiert haben, in
den 12-monatigen Vorbereitungsdienst eingestellt. Gegenwartig gibt es Uberlegun-
gen, die Dauer des Brandenburger Vorbereitungsdienstes fur Lehramtskandidatinnen
und Lehramtskandidaten, die in anderen Bundeslandern ihr Lehramtsstudium absol-
viert haben und deren Regelstudienzeit und/oder der Umfang der schulpraktischen
Studien ihres lehramtsbezogenen Studiums den Anforderungen im Land Branden-
burg im Wesentlichen nicht entsprechen, ab 2019 auf 18 Monate festzulegen.

Die Seminarinhalte orientieren sich an den von der KMK im Jahr 2004 veréffentlich-
ten und 2014 Uberarbeiteten Standards flir die Lehrerbildung (Bildungswissenschaf-
ten)’. In der inhaltlichen Seminargestaltung steht laut Gesamtkonzept zur strukturel-
len und inhaltlichen Weiterentwicklung des Lehramtsstudiums und des Vorberei-
tungsdienstes (S.36) kunftig vor allem die angeleitete und selbststandige Reflexion
der eigenen Professionsentwicklung von Lehramtskandidatinnen und Lehramtskan-
didaten im Vordergrund (vgl. Gesamtkonzept, S.36). Fur die Ausbildung der Lehr-
amtskandidatinnen und Lehramtskandidaten im verkurzten Vorbereitungsdienst wird
gegenwartig eine Konzeption entwickelt.

Die Neugestaltung der Staatsprufung wird gegenwartig noch diskutiert.

Dritte Phase der Lehrkrafteausbildung

In Umsetzung der Dritten Phase der Lehrkrafteausbildung wird die Landesregierung
auch weiterhin alle Anstrengungen unternehmen, durch die regionalen BUSS-
Agenturen und die Stutzpunkte fur Begabtenforderung den Lehrkraften in Qualitat
und Quantitat ein hochwertiges Angebot an Qualifizierungsmdglichkeiten anbieten zu
konnen. Dabei werden neben den klassischen Formaten der Fortbildung neue For-
men in Inhalt und Organisationsstruktur erprobt und evaluiert werden. Um Schulent-
wicklungsprozesse in ihrer Nachhaltigkeit noch effektiver fordern zu konnen, wird es
z.B. verstarkt Fortbildungsangebote fur Schulteams, bestehend aus Vertreterinnen
und Vertretern verschiedener am Schulleben beteiligter Personengruppen, geben.
Daneben werden besonders in der Fuhrungskraftequalifizierung online-basierte An-
gebote entwickelt und als Teilelemente von Qualifizierungsreihen angeboten werden.
Inhaltlich wird mit den Phasen 2 (Vertiefung) und 3 (Begleitung) die Qualifizierung
zur Implementierung des neuen Rahmenlehrplans fortgesetzt und im Jahr 2018 ei-
nen Teilabschluss erfahren. Die Qualifizierungsreihen fur die neuen Unterrichtsfacher
Gesellschaftswissenschaften und Naturwissenschaften werden fortgesetzt. Mittelfris-
tiges Ziel ist es, an jeder Grundschule und Schule mit Leistungs- und Begabtenklas-
se jeweils zwei ausgebildete Lehrkrafte zur Verfugung zu haben. Neben der curricu-
lar bestimmten Fachlichkeit wird ein besonderes Augenmerk auf die Ubergreifenden
Themen gerichtet werden. Im Kontext des Landeskonzeptes zum Gemeinsamen
Lernen sowie der Strategie zur Starkung besonders leistungsfahiger Kinder und Ju-

7 https://www.kmk.org/themen/qualitaetssicherung-in-schulen/bildungsstandards.html
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gendlicher wird der Umgang mit Heterogenitat der zentrale Aspekt der Qualifizie-
rung zum Gemeinsamen Lernen sein. Im Kontext der Anstrengungen zur Integration
von Kindern Gefllichteter und Asylsuchender gilt es, Lehrkraften in Fortbildungen die
Unterschiede zwischen Integration und Inklusion sowie Strategien im Umgang mit
Vielfalt zu vermitteln und ein Bewusstsein fiir die Bereicherung aller Lebensbereiche
durch ebendiese Schilerinnen und Schiler zu erzeugen Die Weiterfuhrung der Qua-
lifizierung ,Deutsch als Zweitsprache” bleibt dabei eine wichtige Gelingensbedingung
fur den Prozess der Integration. Durch bedarfsgerechte Angebote wird die Landesre-
gierung wie bisher den Lehrkraften, die als sogenannte ,Seiteneinsteiger® die Bil-
dungs- und Erziehungsarbeit an unseren Schulen unterstutzen, die Moglichkeit zur
vertiefenden Professionalisierung bieten. Weiterbildungsangebote und gréflRere ku-
mulative Fortbildungsreihen werden besonders im Bereich der sogenannten ,Man-
gelfacher fester Bestandteil zur Sicherung der Unterrichtsqualitat bleiben.

Frage 10: Gibt es Bestrebungen, die Aus- und Weiterbildungsangebote flir das Lehr-
personal besser zu bewerben und zu vernetzen? Wenn ja, wie? Wenn nein, warum
nicht?

zu Frage 10: Zu Ausbildungs- bzw. Studienmdoglichkeiten sowie zum Vorbereitungs-
dienst informiert vor allem das MBJS auf seinen Internetseiten und in erganzenden
Rundbriefen. Hier erhalten Interessierte Hinweise und weiterfUhrende Links zum
lehramtsbezogenen Studium und zum Vorbereitungsdienst sowie die Maoglichkeit,
sich Uber das aktuelle Angebot der Universitadt Potsdam zu informieren. Weiterbil-
dungsangebote werden vom MBJS nur dann gezielt Uber die staatlichen Schulamter
beworben, sofern sich diese an einem konkreten Bedarf orientieren und im Auftrag
des MBJS durchgefuhrt werden. Durch regelmallige gemeinsame Beratungen des
MBJS mit den Schulratinnen fir Lehrerbildung, den BUSS-Agenturen und dem
LISUM wird der Transfer von bildungspolitisch relevanten Qualifizierungsangeboten
gewahrleistet. Das MBJS ist dabei durch das Referat 35 (Lehrerbildung und Qualifi-
zierung von Fuhrungskraften im Schuldienst, LISUM), das Referat 36 (Lehrerausbil-
dung) sowie das Referat 26 (Lebenslanges Lernen, Weiterbildung und politische Bil-
dung, Ubergreifende Themenkomplexe gemal} § 12 BbgSchulG) vertreten, womit ein
Austausch in allen Bereichen der Lehrerbildung ermdglicht wird. Diese enge Zu-
sammenarbeit, verbunden mit den vielfaltigen Informationsmaoglichkeiten, hat sich in
der Vergangenheit bewahrt und soll fortgesetzt werden. Angesichts der bestehenden
und kommenden Herausforderungen in der Lehrerbildung wird die Quantitat der not-
wendigen Bildungsangebote ansteigen, wodurch die Hohe und die Verteilung der
Ressourcen, finanziell wie personell, zu Uberprifen und ggf. anzupassen sein wer-
den.



Anlage 1

Struktur des Fortbildungs- ,Weiterbildungs- und Beratungssystems

LISUM

Schulberaterinnen Lehrkrifte Lehrkrafte Schulen/

Schulische

und Schulberater Fiihrungskréfte “Englisch; LER... .i r_l:! Senl. & :1 e P
(HQ} gL S0

Beratungs- und Unterstutzungssystem flir Schule und
Schulaufsicht (BUSS)

] Agentur der RAA
Stiitzpunkte Schul- und

fiir Begabten- Fachberatung Schulberater-

forderung (reglonale BUSS innen und
Agentur) Schulberater

Fachkonfe-
renzen

Lehrkrifte
LQualifizierer”

Fortbildung

Eltern Lehrkrafte Lehrkrifte _

Weiterbildung

Schulerinnen Schulen

Beratung

und Schiler




Anlage 2
Ressourceneinsatz 2012 bis 2016

a) Lehrkraftefortbildung

- 05 140/525 10 05 020/525 80 05 020/685 90 ESF-Mittel 05 300/684 65
Haushalisansatz ] R
2mz | 248.000 1.382 600 215300 -
a3 248.000 1004900 | 193000 -
2014 - 248 000 1404800 193.000 |
205 258.000 1.464.900 193000 | —
2018 258 000 1.753.900 193,000 .
Ressourceneinsatz
LISUM
2012 243.251 189750
| 23 277 487 81022
2014 258.348 57.044
2015 A0AET 40.308
) 2016 284 027 20.947
BUSS (einschl.
Begabtenfdrderung
und SpFB)
212 540,237
213 547 538
A4 746.642
2015 - 929.471
2016 | B0y
MBJS B - |
2012 - 163124
2013 263,773
2014 | 1s0.707
2015 161,821
2016 464 117
LaLeblLSAMBJIS
2012 140.806
2013 122.049
2014 91799
2015
2016
Projektférderung
aus 685 50
2012 166.796 258817
2013 168.297 266.817
2014 138.562
2015 167.803
2016 243,469
Demokratie und
Integration/RAA ~ _
2012 ) 22 549
213 22.950
2014 22.950
2016 243897
2016 ZA17




b} Lehrkraftequalifizierung tber TV-Umbau

Anlage 2

20 D20/546 60 20 020/548 60 20 0200481 60 20 0200461 60
(Sachkosten) {Sachkosten) (Kompensation fiir (Kompensation fir
Angatz . Anmeldung Inanspruchrzhme Anrechnungsstunden) Anrechnungsstunden)
Ansatz It. Anmeldung Inanspruchnahme
2012 157.554 79.583 J78.000 378.000
2013 252,854 253326 834.300 535.658
2014 547.080 365.660 1.106.000 825.714
2015 475700 383327 861.250 £28.282
2016 §22 650 585,878 1.698.454 1.058.240
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